
 第3节原子的结构 同步测试  
一、选择题（本题包括12小题，每小题3分，共36分。每小题只有一个选项符合题意）

1.下列物质由离子构成的是(    ) 
A．硫黄  [image: image29.png]


   [image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




 B.氯化钠晶体     C．铁       D．蒸馏水

2.将100 mL水与100 mL酒精混合，所得溶液体积小于200 mL。下列对此现象的解释最合理的是（　　）[来源:学科网ZXXK]
A．分子是由原子构成的　 B．分子的质量和体积都是很小的

C．分子是不断运动的     D．分子间是有间隔的

3.建立宏观与微观的联系是化学独特的思维方式。下列对于宏观现象的微观解释中，错误的是（   ） 

A. 变瘪的乒乓球放入热水中能鼓起来，是因为分子受热膨胀变大

B. 氧气加压后变成液氧，是因为分子间的间隔变小

C. 不同的花儿有不同的香味，是因为不同的分子[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




性质不同

D. 非吸烟者受到被动吸烟的危害，是因为分子在不断地运动 

4. 知识梳理有助于我们对已学知识的巩固，如图是某同学学习物质结构层次后以氧气为例进行的梳理，下列选项中与a、b、c相对应的是（   ）

[image: image4.jpg]



A. 原子、原子核、核外电子    B. 原子核、原子、核外电子

C. 原子、核外电子、原子核    D. 核外电子、原子核、原子
5．日本近海强震引发的海啸，造成福岛核电站发生核泄漏事件，导致环境出现碘131超标。已知碘131原子的核电荷[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




数为53，相对原子质量为131，则碘原子的核外电子数为（   ）

A. 131

B. 127

C. 78

D. 53

[image: image1.png]i 22 2R (ZXXK.COM)
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6.下列粒子结构示意图中，表示阳离子的是（  ）[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)
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A            B

       C

     D 

7.由分子构成的物质，发生化学变化的特征是（   ）

A.分子重新组合         B.分子的种类发生改变

C.物质的状态发生改变   D.分子间隔发生改变

8.对于图示[image: image7.jpg]10.
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理解错误的是（   ）

A．原子可结合成分子           B．可用[image: image8.jpg]10.

| 5o 3 =]
wrms =557 mganne

D EREATHERTE
C. MR AR THR
D. MRS FORR AR T N ESas

AL TT A4k B. EE AT AL C. T UL R D. ¥ Tk i Fct
RENTTERBMEN . FIAGREIRAE '

A5 BB R BTRCR 20

B. BETEfLE R S LT

\
s S };/6

D. BRI R LR M Bz -
HEE LT TR MR ML LB S 56, SRR
A RSMEREHA BREE B EETES

CCREENE D ERSSABRE

S U THE R, EL 6 B pH BRI R A I A,

FHIAERNR

A B HE W ERBIS TR

B 4§ H I A BI R FIRAER B, T BB i SR

C. SEZEH L, S H 15 1 AT BB S P SO RRREE A/ |

D. (R % H IS AL AR A SRR , o e N B — e A S22
B E Cu(NOs ), MW SH M B AN, KR LA THAE L. 1. MALE

© NaCl¥M, 08 I AR ROES S, FHMIRERNGE

11.

A JEk | P TR R AgCl |

B. ENO B T R Y, T a8 R s bR

C. ik 1 /R BRI IERGE & H NaNOs, FFUR T4

D. BRI 3197 BB TR R R |

TEA + B + KBRRH, AB 43R

A RRARG K B. SUBAFIBE K

C. AFHATRIEERR D. BAAH IR ALk
' hERBB 2RI 6 )



表示氢分子的形成过程

C．物质都由分子构成          D．化学变化的基础是分子的破裂和原子的重新组合

9.下列叙述错误的是（  ）

A．分子、原子和离子都能直接构成物质

B．原子核与核外电子电量相等，电性相反，所以整个原子不显电性

C．决定原子质量大小的主要是质子和电子

D．原子如果得到或失去电子就变成离子

10. 分子与原子的根本区别是（   ）

A.能否保持物质的化学性质    　　　　B.大小不同

C.能否直接构成物质         　　　　D.在化学变化中能否再分

11.结合教材中“探寻原子构成的规律”分析，下列说法中正确的是（  ）

A. 原子核内质子数等于中子数



B. 原子核都由质子和中子构成

C. 原子只由质子和电子构成


　　D. 原子中质子数等于核外电子数

12.已知某氧原子的相对原子质量为16，某硫原子的相对原子质量为32。如果该氧原子的质量为m，则该硫原子的质量为(  )       
A．32m   B．2m   C．m   D．不能确定
二、填空简答题（本题包括6小题，共32分）
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16.（5分）下图是水发生变化的微观结构模型，甲、乙两个变化中，属于物理变化的是                ；从微观结构分析，该变化的特点是                    。

[image: image26.jpg]



17.（6分）右图是钠原子的结构示意图，根据图示可知，钠原子中质子数为     ，在化学反应中钠原子容易           (填得失几个电子)，而变成         (用符号表示)。

18. （6分）人们从长期的生产实践中逐步认识到，物质是由各种微观粒子构成的。下面生活中的现象和事实，主要说明粒子运动的是_______（填序号，下同），主要说明粒子间存在间隔的是  __  ；主要说明粒子不同，性质不同的是  ____  。

①美酒飘香 ②盐咸糖甜 ③干冰升华 ④轮胎爆胎 ⑤热胀冷缩 ⑥水银非银 

19. （3分）小丽为探究分子的运动速率与温度的关系：取等量的品红分别加入到等量的热水和冷水中，观察并记录实验现象在下表中[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




：

	实验过程
	冷水
	热水

	开始
	红色扩散较慢
	红色扩散很快

	长久放置
	最终均成为红色、均匀、透明的液体


根据实验现象，可得出结论：                          。[来源:学.科.网]
[image: image27.png]o



20. （8分）右图是氧化汞分子分解的示意图。从示意图中，你能够得出的规律或者结论有：（答出两条即可）

[image: image28.png]28—
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（1）                                         。  

（2）                                         。

21. （4分）如右图所示，两支医用注射器，分别吸入等体积的空气和水，用手指顶住末端注射孔，将栓塞慢慢推入，哪支容易推压？为什么？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

三、实验探究题（本题包括1小题，共16分）

22．某兴趣小组做以下实验探究分子的运动。请回答实验中的有关问题。
（1）实验Ⅰ：在盛有少量蒸馏水的小烧杯中滴入2～3滴酚酞试液，再向其中滴加浓氨水。由实验Ⅰ得出的[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




结论有__                      。
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（2）实验Ⅱ(如图甲所示)：烧杯B中的现象是                          [image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




  ；产生这一现象的原因是                        。
（3）为使实验结论准确可靠，该兴趣小组设计实验Ⅲ(如图乙所示)作[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




为对比实验。你认为有无必要，理由是      [image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




                        。

四、计算题（本题包括1小题，共16分）
23.已知碳-12原子的质量为 1.993 × 10-26 kg，A原子质量为5.146 × 10-26 kg，若A原子核内[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




质子数比中子数少1个。
（1）A原子的相对原子质量为多少？（写出计算过程）

[来源:Zxxk.Com]
（1）A原子的[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




核外电子数               ，推算的理由是　　　　　　　　　　　　　。　

 参考答案

一、选择题

1.B  2.D  3.A  4.A  5.D  6.C  7.B  8.C  9.C  10.D  11.D  12.B 

二、填空简答题

1[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




6. 乙  分子没有变化，分子间隔变大

17. 11   失去1个电子   Na+
18.①③　　④⑤　　②⑥
19. 温度升高，分子能量增大，运动速率加大（答案合理即可）

20.（1）原子是化学变化中最小的粒子（2）在化学反应前后，原子的数目没有增减（答案合理即可）

21. B试管容易推压，因为水中粒子间的间隔比较小，空气中粒子间的间隔比较大，所以空气比较容易被压缩  
三、实验探究题

22.（1）酚酞试液遇蒸馏水不变色；酚酞溶液遇浓氨水变红色
（2）酚酞试液变红  氨分子从烧杯A运动到烧杯B中，溶于水使酚酞试液变红
（3）实[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




验Ⅰ、实验Ⅱ已做过对比实验，故没有必要再做实验Ⅲ

四、计算题

23.（1）5.146 × 10-26 kg÷(1.993 × 10-26 kg×
[image: image19.wmf]12

1

)= 31   （2）15　因A原子核内质子数比中子数少1个，可得A原[image: image20.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




子核内质子数为（31－1）÷2＝15，原子中质子数等于核[image: image21.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




外电子数，所以核外电子数为15 （答案合理即可）
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